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Kleine Anfrage

Abzuge Steuererklarung beim Todesfall eines Kindes

Frage von Landtagsprasident Manfred Kaufmann

Antwort von Regierungschefin Brigitte Haas

Frage vom 07. Mai 2025
Wenn das eigene Kind stirbt, ist dies flr die Eltern das schlimmste Schicksal, welches man sich nur vorstellen

kann.

Zu meinem Unverstandnis ist in der Steuererklarung der Eltern beim Tod eines Kindes der 31. Dezember des
betreffenden Steuerjahres massgebend, um die Geltendmachung des Kinderabzugs und der Folgeabzlige

festzustellen.

Verstirbt das Kind zum Beispiel im November, haben die steuerpflichtigen Personen keinen Anspruch auf den
Kinderabzug und folglich auch nicht auf den Abzug der Krankheitskosten und die privaten
Personenversicherungen. Allenfalls nicht einmal fir die Ausbildungskosten, welche aber im Gegensatz zu den

genannten Abziigen vielfach eine untergeordnete Rolle spielen.

Die zustandigen Mitarbeitenden in den Steuerkassen haben in diesen Fallen die unangenehme Pflicht, diese
Kosten in der eingereichten Steuererklarung zu streichen und dies den steuerpflichtigen Eltern mitzuteilen. Hier
gilt es meines Erachtens in der praktischen Steueranwendung eine unkomplizierte Lésung zu finden, welche

zumindest die Abzige bis zum Tod des Kindes ermoglicht. Dies fihrt mich zu folgenden Fragen:

* In welchen gesetzlichen Grundlagen ist geregelt, dass diese Abzugsmadglichkeiten nicht mdglich sind?
*  Wie missten die Artikel abgeandert werden, damit diese Abzugsmadglichkeiten bestehen?

*  Wie steht die Regierung zur aktuellen Handhabe und gedenkt sie hier eine Anpassung vorzunehmen?

Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:
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Fir Kinder, fir die der Kinderabzug geltend gemacht werden kann, kdnnen auch Versicherungsbeitrage,
Krankheitskosten und Ausbildungskosten in Abzug gebracht werden. Ob diese Abzlige geltend gemacht werden
kénnen, richtet sich jeweils nach den Verhaltnissen am Ende des Steuerjahres. Wird das Kind z.B. im Steuerjahr
volljahrig und befindet sich nicht in Ausbildung, kann der Kinderabzug nicht geltend gemacht werden. Diese
Regelung ist nicht ausdricklich im Steuergesetz verankert, sondern entspricht der standigen Praxis der
Steuerverwaltung sowie der Regelung in der Schweiz. Die stichtagsbezogene Besteuerung ist darin begriindet,
dass aufgrund des Massenverfahrens bei Steuerveranlagungen eine pro rata Besteuerung im Jahr der Geburt
des Kindes sowie beim Wegfall der Voraussetzungen fur den Kinderabzug, z.B. aufgrund von Volljahrigkeit, mit
einem hohen administrativen Aufwand verbunden ware. Zudem gleicht sich der Mehrabzug im Geburtsjahr mit
dem Minderabzug im Jahr der Volljahrigkeit aus. Bei einem Todesfall sind Ende des Steuerjahres die
Voraussetzungen fur den Kinderabzug nicht mehr erflllt, weshalb gemass dem Stichtagsprinzip keine Abzige

geltend gemacht werden kénnen.
zu Frage 2:

Nachdem es sich hierbei um eine Praxis der Steuerverwaltung handelt, bedarf es zur Anderung der vorstehend

dargelegten Regelung keiner Anpassung von gesetzlichen Bestimmungen.
zu Frage 3:

Die Regierung ist der Auffassung, dass bei der Gewahrung des Kinderabzuges aus verwaltungsékonomischen
Uberlegungen grundsatzlich am Stichtagsprinzip festzuhalten ist. Ob im Falle des Todes eines Kindes von
diesem Prinzip allenfalls abgewichen werden kénnte, und diesbezlglich die Abziige bis zum Todestag pro rata

gewahrt werden sollten, wird durch die Steuerverwaltung Uberprift werden.
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